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У статті розглядається проблема вокально-хорової підготовки 

майбутнього вчителя музичного мистецтва, в процесі якої основна 

увага спрямовується не тільки на вузькопрофесійний аспект 

засвоєння вокальної і хорової техніки, а на формування сценічної 
культури майбутнього вчителя з націленістю на поєднання хорової 

виконавської діяльності з педагогічною спрямованістю.  

У контексті педагогічної культури розглядається сценічна 

культура як складова музичної культури майбутнього вчителя 
музичного мистецтва. Формування сценічної культури майбутнього  

вчителя музичного мистецтва відбувається під час вивчення, ним 

обов’язкових компонентів освітньо-професійної програми, серед яких 

значне місце належить хоровому класу. 
Наголошується, що важливою складовою професійного 

становлення майбутнього вчителя музичного мистецтва є вокально-

хорова підготовка, яка має свої особливості, складнощі та 

багатофункціональні риси. Виокремлення сценічної культури 
майбутнього вчителя музичного мистецтва зумовлене специфікою 

музичної діяльності і діалектично пов’язаної з усіма елементами 

особистісної культури (моральної, естетичної, розумової, 

мовленнєвої та ін.), оскільки вона є інтегральним показником інших 
видів культур, які пов’язані зі сценічним мистецтвом.  

Визначено основні педагогічні принципи формування сценічної 

культури у майбутнього вчителя музичного мистецтва, дотримання 

яких забезпечує  продуктивність фахового навчання: загальні 
принципи (взаємозалежність системи й середовища; науковості та 

доступності навчання; мистецького навчання; діалогічності; 

індивідуалізації) та специфічні принципи  (єдності вокально-хорових 

навичок і артистизму; рефлексивності; творчого самовираження).  
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Постановка проблеми в загальному вигляді та її зв’язок з 
важливими науковими і практичними завданнями. Необхідність 

модернізації системи вищої освіти обумовлена потребами сучасного 

кардинально мінливого українського суспільства у фаховій підготовці 

майбутніх учителів. Не викликає сумніву той факт, що професіоналізм 

учителів у поєднанні з їх творчою індивідуальністю суттєво підвищують 

рівень освіченості й культурного розвитку учнів. Отже, заклади вищої 
освіти покликані підготувати таких учителів музичного мистецтва, які 

володіють високим рівнем загальної і професійної культури. У зв’язку з цим 

зростають вимоги до формування сценічної культури майбутнього вчителя 

музичного мистецтва у контексті вокально-хорової підготовки. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій, в яких започатковане 
вирішення даної проблеми і на які спирається автор. Концептуальні 

проблеми фахової підготовки майбутнього вчителя музичного мистецтва 

представлені з різних точок зору, зокрема теоретико-методичної 

(Н. Гуральник, З. Софроній, Н. Овчаренко, О. Олексюк, Г. Падалка, 

О. Ростовський, О. Рудницька, та ін.); технологічної (Т. Гринченко, 

В. Ємельянов, Л. Дмитрієв, А. Козир, К. Матвєєва, А. Менабені, А. Саркісян 

та інші), інтерпретаційної (Г. Панченко, Л. Паньків, О. Чурікова-Кушнір та 

інші), творчо-саморозвивальної (А. Болгарський, А. Васильєва, Ю. Юцевич, 

та інші), артистичної (Ю. Єлісовенко, О. Єрошенко та інші). Останнім 

часом актуалізуються проблеми багатогранного розуміння культури 

майбутнього вчителя, які репрезентовані у дослідженнях В. Андрущенка, 

Л. Губерського, І. Зязюна, М. Михайличенка та ін.; формування культури 
педагога-музиканта ХХІ ст. – у роботах А. Болгарського, А. Козир, 

Л. Масол, О. Отич, Г. Падалки, О. Рудницької, О. Ростовського, О. Хижної, 

В. Шульгіної, О. Щолокової та ін.; роль національної культури – у працях 

Г. Мєднікова, О. Олексюк, О. Отич, Ю. Руденко, М. Ткач, А. Щербо та ін. 

Мета статті – розглянути педагогічні принципи формування сценічної 

культури у майбутніх учителів музичного мистецтва на заняттях хорового 

класу. 

Виклад основного матеріалу дослідження з новим обґрунтуванням 
отриманих результатів. Професія вчителя музичного мистецтва зобов’язує 

його бути транслятором певної культури і це має позначатися на змісті та 

організації його фахової підготовки. Підґрунтям у формуванні особистості 

майбутнього вчителя музичного мистецтва є педагогічна культура, яка за 

визначенням В. Лозової (2006) є «єдність професійної культури, гармонії 
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педагогічного мислення та творчої діяльності, а результатами її 

формування – розвиток педагогічної етики, професійної майстерності, 

творчої індивідуальності та професійної компетентності» (с. 408).  

Проблемою педагогічної культури викладача закладів вищої освіти 

займаються багато-науковців (І. Бех, С. Вітвицька, Е. Клементьєв, 

Н. Крилов, С. Сисоєва, О. Уваркіна та ін. ), які звертають особливу увагу на 

творчий і особистісний аспекти культури, розглядаючи її як міру гуманізації 

суспільства і особистості. В. Гриньова (1996) підкреслює: «педагогічна 
культура є феноменом вияву вчителем власного «Я» у професійно-

педагогічній діяльності через єдність його цілей, мотивів, знань, умінь, 

якостей, здібностей, відношень, об’єднаних у певну систему педагогічних 

цінностей. Існуючи об’єктивно, відносно автономно, педагогічна культура, 

як система цінностей, функціонує через суб’єктивний духовний світ 

кожного вчителя» (с. 14). 

Г. Падалка (2008) наголошує: «мистецька освіта не буде повноцінною, 

не досягне мети, якщо не буде передбачати розвитку культури особистості» 

(с. 153). На її думку, вивчення мистецтва має сприйматися як культурна 

цінність і як надбання розвитку світової культури. За дослідженнями 

науковців-педагогів можна відзначити, що культура це специфіка поведінки 

людини, яка є результатом навчання.  

У контексті педагогічної культури розглянемо сценічну культуру як 

складову музичної культури майбутнього вчителя музичного мистецтва. 

Виокремлення сценічної культури майбутнього вчителя музичного 

мистецтва зумовлене специфікою музичної діяльності і діалектичним 

зв’язком з усіма елементами особистісної культури (моральної, естетичної, 
розумової, мовленнєвої та ін.), оскільки вона є інтегральним показником 

інших видів культур, які пов’язані зі сценічним мистецтвом.  

Формування сценічної культури майбутнього вчителя музичного 

мистецтва відбувається під час вивчення ним обов’язкових компонентів 

освітньо-професійної програми, серед яких значне місце належить хоровому 

класу. 

Переконливо і яскраво висловлюють свою позицію педагоги-

музиканти (А. Болгарський, Л. Коваль, А. Козир, В. Лабунець, Л. Масол, 

О. Михайліченко, О. Ростовський, О. Рудницька, Л. Сбітнєва, Т. Смірнова, 

З. Софроній та ін.) щодо особливої ролі хорового співу в системі фахової 

підготовки майбутнього вчителя музичного мистецтва. Хоровий спів, який 

позитивно впливає на всебічне виховання і освіту, музичний розвиток, 

емоційну сферу, також формує сценічну культуру особистості.  

З урахуванням об’єктивних і суб’єктивних факторів формування 

сценічної культури здобувачів вищої освіти, нами виділений освітній 
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компонент «хоровий клас», як базовий у підготовці майбутніх учителів 

музичного мистецтва, оскільки хоровий спів сприяє формуванню таких 

якостей, які забезпечують можливість колективної і виконавської 

діяльності; готує вчителів до такого виду дитячо-юнацької творчості, яка є 

найбільш доступною, демократичною і генетично зумовленою для українців 

та найбільш поширеною у закладах загальної середньої освіти.  

У теперішній час спостерігається великий інтерес до вокально-

хорового мистецтва серед дітей та молоді. Зростає кількість творчих 
колективів, відкриваються вокально-хорові студії, де є можливості вибору 

для творчого розвитку будь-яких видів колективного виконавства, серед 

яких – хоровий спів. Щорічно в Україні та за її межами проводяться різні 

вокально-хорові конкурси і фестивалі за участю дітей та молоді різних 

вікових категорій, що говорить про надзвичайну зацікавленість цим видом 

творчості. 

Формування сценічної культури майбутніх учителів музичного 

мистецтва ґрунтується на певних основоположних принципах, що 

визначають зміст, організаційні форми та методи хорової діяльності у 

навчальному процесі. Треба відмітити, що формування сценічної культури у 

здобувачів вищої освіти на заняттях хорового класу – це складне явище, яке 

охоплює музичну ерудованість, сукупність моральних і духовних якостей, 

знання та усвідомлення хорових традицій, наявність педагогічного досвіду, 

що забезпечує успішність транслювання змісту хорових творів до 

слухацької аудиторії у процесі концертно-хорової діяльності. 

Слід зазначити, що розробка будь-якої методики передбачає 

визначення педагогічних принципів організації навчального процесу. 
Відомо, педагогічні принципи, як зазначають Л. Масол, О. Олексюк, О. Отич, 

Г. Падалка, О. Рудницька та ін., визначають першооснову навчання, спрямо-

вують та забезпечують продуктивність навчально-виховного процесу. Тож, 

сукупність педагогічних принципів складає певну систему вимог до процесу 

навчання, виконання яких забезпечує достатньою його ефективність. 

Методологічними орієнтирами формування сценічної культури у 

майбутніх учителів музичного мистецтва на заняттях хорового співу 

становлять загальні та специфічні принципи, кожен з яких безпосередньо 

пов’язаний з попереднім і наступним. С. Гончаренко (2012) зазначає, що 

необхідно орієнтуватися не на окремі принципи, а на систему принципів 

навчання, забезпечуючи обґрунтовану постановку цілей, відбір методів і 

засобів організації діяльності студентів, створювати сприятливі умови і 

аналізувати результати навчального процесу. 

Розглянемо загальні принципи формування сценічної культури у 

майбутніх учителів музичного мистецтва на заняттях хорового класу. 
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О. Іонова (2012) виокремлює принцип взаємозалежність системи й 

середовища. Це означає, що система формує й виявляє свої властивості в 

процесі взаємодії з середовищем, будучи при цьому провідним активним 

компонентом взаємодії (с. 26). Цей принцип передбачає використання 

необхідних знань, навичок та умінь у колективній творчості і сценічній 

практиці. У навчальному процесі необхідно моделювати ситуації, які 

наближені до сценічного виконавства, коли необхідно продемонструвати 

рівень сценічної культури у процесі хорового співу. 
Принцип науковості та доступності навчання, на переконання 

Г. Ніколаї (2013), спирається на зв’язок між змістом науки і навчального 

предмету (с. 26). Цей принцип дозволяє структурувати зміст вокально-

хорових освітніх компонентів з урахуванням сучасних наукових положень. 

У контексті фахової підготовки цей принцип зумовлює ефективність 

екстраполяції наукових теорій, вокально-хорових знань, виконавського 

досвіду на процес формування сценічної культури здобувачів на заняттях 

хорового класу. 

З позиції організації навчально-виховного процесу підготовки 

майбутніх учителів музичного мистецтва Г. Падалка (2008) наголошує на 

важливості принципів охоплювати закономірності мистецького навчання, 

органічно пов’язуючи окремі його елементи в єдине ціле. Вона 

стверджує, що принципи мистецького навчання – це основні положення, які 

визначають сутність, зміст та провідні вимоги до взаємодії вчителя і учня, 

виконання яких передбачає досягнення результату у процесі оволодіння 

учнями музичним мистецтвом. 

Як зазначає О. Отич (2009), принцип діалогічності має суттєве 
значення в освітньому процесі, тому що завдяки діалогу виникає обмін 

інформацією. Цей принцип є одним з провідних у формуванні сценічної 

культури у майбутніх учителів музичного мистецтва, який передбачає те, 

що педагогічний діалог може проявлятися не лише між викладачем і 

здобувачем вищої освіти, а й між особистістю й хоровим твором. Також 

принцип діалогічності орієнтує на втілення ідеї «діалог культур» у процесі 

вокально-хорового навчання як реалізацію можливостей комунікації, що 

визначає важливість культурного діалогу. 

Принцип індивідуалізації, на переконання О. Олексюк (2013), є 

провідним принципом у сучасній музичній освіті. Цей принцип «пов’язаний 

із завданням розвитку властивих для кожного учня рис та особливостей, які 

становлять творчу музичну індивідуальність» (с. 30). Даний принцип 

передбачає врахування індивідуальних особливостей, особистісних  якостей 

та потенціалу особистості як унікальної індивідуальності. Індивідуалізація 

навчання тісно пов’язана з поняттям індивідуальний підхід у навчанні. 
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Треба відмітити, що індивідуальний підхід має справу із принципами 

навчання, а індивідуалізація навчання – це здійснення цього принципу за 

своїми формами та методами. Сутність цього принципу полягає в 

орієнтованому підході до навчального процесу, що передбачає виявлення та 

підтримку індивідуальної емоційної реакції у сприйнятті та засвоєнні змісту 

музично-художніх образів хорового твору. Принцип індивідуалізації 

дозволяє урахувати орієнтацію здобувачів на майбутню професію. 

У процесі формування сценічної культури у майбутніх учителів 
музичного мистецтва на заняттях хорового класу необхідно також 

враховувати специфічні принципи, які спонукають до осмислення вокально-

хорових навичок; розвитку артистичних вмінь; дозволяють викладачу 

представити студентам авторський задум хорового твору; відобразити 

музично-художній образ у сценічному відтворенні. 

Одним з головних специфічних принципів формування сценічної 

культури у майбутніх учителів музичного мистецтва є принцип єдності 

вокально-хорових навичок і артистизму. Даний принцип передбачає 

одночасно розвиток вокально-хорової техніки та вміння до артистичного 

відтворення музично-художніх образів хорових творів, що у поєднанні 

демонструє рівень сценічної культури майбутнього вчителя музичного 

мистецтва. Разом з тим, принцип єдності вокально-хорових навичок і 

артистизму дозволяє вирішувати певні завдання, використовуючи музичне 

мислення, фантазію, інтуїцію і гармонійно поєднуючи логічне та естетичне.  

Принцип рефлексивності дозволяє регулювати результати свого 

емоційного стану. О. Прохоров (2005) стверджує: «чим вище рівень 

рефлексії суб’єкта, тим успішніше протікає регуляторний процес, більш 
повно описуються (усвідомлюються) актуальні і бажані стани, швидше 

перехід до бажаного стану». Рефлексія  – це «принцип людського мислення, 

що спрямовує його на осмислення й усвідомлення власних форм і 

передумов; предметний розгляд самого знання, критичний аналіз його 

змісту і методів пізнання; діяльність самопізнання, що розкриває внутрішню 

структуру і специфіку духовного світу людини» (Большой 

энциклопедический словарь, 2001, с. 579).  

Щодо формування сценічної культури, цей принцип  спонукає до 

осмислення власних думок у спілкуванні з музично-художнім образом; 

співвіднесення власних переживань і почуттів змісту хорового твору із 

композиторськими поглядами та світоглядними позиціями автора 

поетичного тексту.  

Заслуговує на увагу в контексті формування сценічної культури 

майбутніх учителів музичного мистецтва висновок О. Рудницької (2005) 

щодо рефлексивних актив музичної діяльності, таких як: емоційний пошук 
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художньої істини, перенесення уваги з об’єктивного мистецького твору на 

власні сприйняття у інтерпретаційному процесі (с.37).  

Принцип творчого самовираження передбачає активізацію творчого 

потенціалу здобувачів у процесі хорової діяльності. Цей принцип 

зорієнтований на формування сценічної культури на основі творчого 

самовираження, розвитку сценічних умінь у процесі хорового співу. Щоб 

бути правдивим, переконливим, впевненим на сцені під час виступу, 

хористи повинні володіти не тільки вокально-хоровою, але й сценічною 
культурою, яку необхідно формувати у творчому процесі. Тому викладачу 

необхідно забезпечити творчу взаємодію в хоровому колективі з метою 

формування необхідних професійних якостей, створити творче  середовище 

для виявлення музичних можливостей та сценічного самовираження у 

процесі хорового співу. 

Висновки. На основі вищесказаного можна зробити висновок, що 

окреслені педагогічні принципи формування сценічної культури у 

майбутніх учителів музичного мистецтва на заняттях хорового класу 

слугують методологічним підґрунтям добору методів, форм,засобів, які 

доцільно застосовувати у підготовці фахівця, визначаючи основний вектор 

формування вокально-хорової майстерності, інтерпретаційних умінь і 

навичок, техніки артистизму у процесі сценічного самовираження. 
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ФОРМИРОВАНИЕ СЦЕНИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЫ У БУДУЩИХ 
УЧИТЕЛЕЙ МУЗЫКАЛЬНОГО ИСКУССТВА НА ЗАНЯТИЯХ 

ХОРОВОГО КЛАССА 

О. Д. Чурикова-Кушнир, З. В. Софроний 

В статье рассматривается проблема вокально-хоровой подготовки будущего 

учителя музыкального искусства, в процессе которой основное внимание 

направлено не только на узкопрофессиональный аспект усвоения вокальной и 
хоровой техники, а на формирование сценической культуры будущего учителя с 

нацеленностью на сочетание хоровой исполнительской деятельности с 

педагогической направленностью. 

В контексте педагогической культуры рассматривается сценическая 
культура как составляющая часть музыкальной культуры будущего учителя 

музыкального искусства. Определение сценической культуры будущего учителя 

музыкального искусства обусловлено спецификой музыкальной деятельности и 

диалектически связанной со всеми элементами личностной культуры (морального, 
эстетического, умственного, речевого и др.), поскольку она является интегральным 

показателем других видов культур, связанных со сценическим искусством. 

Формирование сценической культуры будущего учителя музыкального 

искусства происходит при изучении обязательных компонентов образовательно-
профессиональной программы, среди которых значительное место принадлежит 

хоровому классу. 

Отмечается, что важной составляющей профессионального становления 

будущего учителя музыкального искусства является вокально-хоровая подготовка, 
которая имеет свои особенности, сложности и многофункциональные черты. 

Определены основные педагогические принципы формирования сценической 

культуры у будущего учителя музыкального искусства, соблюдение которых 
обеспечивает продуктивность профессионального обучения: общие принципы 

(взаимозависимость системы и среды; научности и доступности обучения; 

художественного обучения; диалогичности; индивидуализации) и специфические 

принципы (единство вокально-хоровых навыков и артистизма; принцип 
рефлексивности; творческого самовыражения). 

Ключевые слова: учитель музыкального искусства, сценическая культура, 

хоровое пение, хоровой класс, педагогические принципы формирования сценической 

культуры. 

DEVELOPMENT OF MUSIC PERFORMANCE CULTURE BY THE 

PROSPECTIVE MUSICAL ART TEACHERS IN THE CHOIR CLASSES 

O. D. Churikova-Kushnir, Z. V. Sofronii 

This article is dedicated to vocal and choral training of a prospective musical art 

teacher that involves, in addition to the restricted professional aspect of learning the vocal 
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and choral techniques, development of music performance culture by a future teacher 

aimed at combination of choral performance and pedagogical skills. 
In the context of musical culture, music performance culture is viewed as a 

component of musical culture of the future teacher of musical art. The music performance 

culture of the prospective musical art teacher is singled out due to the specific nature of 

the musical activity and the personality culture dialectically liaised with all the elements 
(moral, ethical, intellectual, speech, etc.) because it is an integrated index of other culture 

types associated with the performance art. 

Development of the music performance culture by the future teacher of musical art 

is enabled during the study of the mandatory components of the professional education 
program among which choir class plays the leading role. 

It is noteworthy that vocal choral training, including its specifics, challenges and 

versatility, is an important part of professional growth of a future musical art teacher. 

The article is focused on the key pedagogical principles governing development of 
the performance culture by a future musical art teacher abidance by which ensures 

efficiency of the education in the relevant specialty: the general principles 

(interdependence of the system and the environment; scientific rigor and simplicity of 

training; artistic learning; dialogics principle; individual approach) and the specific 
principles (unity of vocal choral skills and virtuosity; reflectivity; creative self-expression). 

Key words: Teacher of musical art, performance culture, choral singing, choir 

class, pedagogical principles of performance culture development. 
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